

اور حرمت والے مہینوں میں جنگ کرنا جائز نہیں الا یہ کہ ان کو مدافعت جنگ کرنی پڑے۔ اور حضرت چارہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ حرمت والے مہینوں میں جنگ نہیں کرتے تھے الا یہ کہ آپ سے جنگ کی جائے اور آپ کو مدافعت جنگ کرنی پڑے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ان مہینوں میں جنگ کرنا گناہ کبیرہ ہے۔

اس آیت کا غیر منسوخ ہونا اس حدیث سے واضح ہوتا ہے کہ ان وجہ نے روایت کیا ہے کہ نبی ﷺ نے حضرت علیؓ کے قتل کی دیت ادا کی اور مال غنیمت اور دونوں قیدیوں کو واپس کر دیا، نیز اس کے بعد جو قتال کی آیات نازل ہوئیں، وہ زمانہ کے اعتبار سے عام ہیں اور یہ آیت خاص ہے، اور عام خاص کو بالاتفاق منسوخ نہیں کرنا۔ (المحرر لکچہ جلد ۲ ص ۳۸۳ - مطبوعہ دار فکر، بیروت ۱۴۱۲ھ) نیز لکھتے ہیں قاضی ثناء اللہ مظہری کے نزدیک یہ آیت منسوخ نہیں ہے ان کے نزدیک ان مہینوں میں ابتداً قتال کرنا جائز نہیں ہے۔ البتہ مدافعت جنگ جائز ہے۔ (تبیان القرآن، جلد اول، ص ۸۰۳-۸۰۳، فرید بک اسٹال، اردو بازار لاہور، طبع سوم، ۱۹۹۹ء) نوٹ: واضح رہے کہ علامہ سعیدی خود ان مہینوں کی حرمت کو منسوخ مانتے ہیں۔

۱۱- تفسیر مومن، جلد ۳ ص ۶۰۱، مصباح القرآن ٹرسٹ، افضل مارکیٹ، اردو بازار لاہور، (بحوالہ تفسیر النہر بان، جلد دوم، ص ۱۲۲)

اور علامہ سعیدی اپنی تفسیر تبیان القرآن، جلد اول، ص ۸۰۳ پر رقمطراز ہیں: "حضرت ابراہیم کے زمانے ہی سے ان مہینوں میں جنگ نہ کرنے کا دستور چلا آ رہا تھا، لوگ امن میں حج اور عمرہ کا سفر کریں۔ اس میں اختلاف ہے کہ یہ حرمت اب بھی قائم ہے یا منسوخ ہو گئی"

۱۲- فلا تظلموا فیہن۔۔۔ ای الأشہر الحرام، انفسکم۔۔۔ بالعاص فانہا فیہا اعظم وزوا۔۔۔ الخ

تفسیر جلالین، ص ۱۵۸، قدیمی کتب خانہ آرام پارک، کراچی، ذرا اشاعت درج نہیں۔

گمہ ابھی ہوئی ہے رنگ و بو میں
خرد کھوئی گئی ہے چارسو میں
ن پھوڑ اسے دل نغان سبکداری
ان شاہدے لے اللہ ہو میں

اسلامی نظام خلافت کے امتیازات

محمد اعظم سعیدی
مہتمم جامعہ کورے وال، کراچی

جامعہ نضرۃ العلوم کراچی
میں ماہانہ فکری نشست
منعقدہ یکم اگست ۲۰۰۲ء سے
قومی ادبی انعام یافتہ دانشور
محمد اعظم سعیدی کا خطاب

الحمد للہم للصلوة والصلوة والسلام علی خاتم الرسالۃ۔ قال عزوجل۔
۴۔ اللہ الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض الخ صدق اللہ العظیم ان اللہ و ملئکتہ یصلون علی النبی یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیما

مولای صل وسلم دائما ابدا
علی حبیبک خیر الخلق کلہم

الابعد الاحترم التمام والاحترام، رفیع الشان والاقتسام، ذوا اثر الصائب والاقدام، ذوی وقار، علماء کرام، مفکرین عظام، سامعین انام۔۔۔۔۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضرت علامہ مولانا مفتی محمد الیاس صاحب رضوی زید مجدد کے عملِ عاقلیت میں پاسو نضرۃ اعظم میں منعقدہ ماہانہ فکری نشست میں آج کا منسوخ شیخ "اسلامی نظام خلافت کے امتیازات" ہے۔ مجھے اپنی علمی کمالات کی بحال اور راک ہے اور پھر ارباب فکر و نظر، اصحاب علم و دانش اور ارباب عمل کی موجودگی میں اب کشائی میرے لیے اگرچہ بہت ہی مشکل امتحان ہے مگر انہی حضرات کی حوصلہ افزائی اور دعائیں میری مشکل کشائی کریں گی، اب اس امید کے ساتھ گفتگو کا آغاز کر رہا ہوں کہ اگر کہیں زبان لاکھڑا جائے یا بیان گڑبڑا جائے تو اہل علم مجھے مشفق تنقید اور نشان چھٹیکہ دینے کے بجائے میری رہنمائی فرمائیں گے۔

معزز سامعین گرامی اسلامی نظام خلافت کے امتیازات نہ تو اتنے محدود ہیں کہ انہیں جیلے تحریر یا اصلاح و شمار میں لایا جاسکے اور نہ ہی غیر معروف ہیں کہ انہیں اچھا کرنے کی ضرورت محسوس ہو، مگر دنیا کے ماضی و حال کے دیگر نظاموں اور خلافت اسلامیہ کے نظام میں تضاد و موازنہ کیا جائے تو میرا یہ ایمان ہے کہ خلافت اسلامیہ کے نظام کی ہر ایک دفعہ، ہر ایک حکم، ہر ایک فعل ممتاز و اشرف ہے، خلافت اسلامیہ کا نظام، خواہ قیام امن و امان ہو یا عدل و انصاف ہو، حق حیات ہو یا حقوق کی مساویانہ تقسیم ہو، رہا داری ہو یا دوسرے کے حقوق کی پاسداری ہو، مسلم کے حقوق و حاجات ہوں یا غیر مسلم، حقوق و ضروریات ہوں، جان و مال کا تحفظ ہو یا حق خود اختیاری ہو، مساجد کی حرمت ہو یا غیر مسلم عباد کی حفاظت و حرمت ہو، یہ نظام ہر حوالے سے بے مثال ہے اور دوہمی ایسا کر دیا کا کوئی بھی نظام اس کا مد مقابل نہیں ہے۔ گویا اسلامی نظام خلافت با متابہ اشرف و ممتاز ہے اور اسی پر ہمارا ایمان و کامل اطمینان ہے اسلئے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا وضع کردہ آفاقی نظام ہے یا میں ہر شخص تنہیم اور قلبی تسکین کے لیے چند باتیں گوش گزار کرتا ہوں۔

نظام سلطنت:

پہلے تو یہ بات تسلیم کر لینی چاہیے کہ حکومت و سلطنت کی اساس دو نظاموں پر قائم ہے ایک انسانی نظام، دوسرا الٰہی نظام۔۔۔ اور اس حقیقت سے کسی انکار یا تکبر نہیں ہے کہ ہر قوم، ہر مذہب اور ہر جماعت قیام حکومت پر مجبور ہے، اس لیے کہ قومی یا قومی زندگی میں، یا سماج کے طے جملے معاشرے میں جب کوئی فتنہ و فحاشیت سر اٹھائے، یا کوئی ناہمواری کا مسئلہ پیش آئے تو اسے حکومت کے ذریعے حل کیا جائے، چونکہ انسانی ممالک مختلف ہیں، ہر آن فتنہ و فساد، جنگ و جدال کا خطرہ رہتا ہے، اگر کوئی ایسا نظام حکومت نہ ہو جو اس طرح کے مسائل و حوادث کی روک تھام کر سکے اور مشاجرت کے فیصلے کر سکے تو نوع انسانیت کا کوئی بھی فرد اطمینان کا سانس نہ لے سکے۔

انسانی قانون:

انسان کا بنایا ہوا نظام نہ خامیوں سے خراب ہوتا ہے اور نہ کمزوریوں سے محروم ہوتا ہے، اس لیے کہ قانون ساز جماعت یا کونسل تمام انسانوں کے جذبات و میلانات، ترجیحات و خیالات اور مسائل و حاجات سے کما حقہ واقف نہیں ہوتی اور نہ ہی موافق و موافق اور تصورات سے آگاہ ہوتی ہے، پھر قانون ساز کونسل کے اپنے ذاتی رجحانات بھی ہوتے ہیں اس لیے جب انسان قانون بنا رہا ہے تو اس میں حسب گنجائش اپنے نظریات کی رعایت ضرور کرتا ہے، کبھی قومیت و نسل پرستی کی بنیاد پر، کبھی سرمایہ داری و غربت کے نام پر، کبھی دین و عقیدے سے کی بنیاد پر قانون میں چلک پیدا کرتا ہے، یہی وجہ ہے کہ انسان اپنی طویل ترین تاریخ میں آج تک جامع اور ہر گیر قانون نہیں بنا سکا اور نہ ہی کوئی ایسا نظام وضع کر سکا ہے، بلکہ اسے بار بار اپنے قانون کو کبھی توڑنا پڑا، کبھی بدلنا پڑا اور کبھی ختم کرنا پڑا۔ انسان نے کئی وسعت و نظام اور ازم متعارف کرائے ہیں، جیسے نئے ازم، نیو ازم، مین ازم،

بدست ازم، گاندھی ازم، مارکس ازم، مابا ازم، سوشل ازم، نیچل ازم، سیکولر ازم، کمیونزم، کچھل ازم اور جمہوریت وغیرہ کو متعارف کرایا مگر ان میں سے کوئی ایک نظام بھی نوع انسانیت کو مکمل اطمینان و سکون اور امن و سلامتی نہ دیا نہ کر سکا۔ بلکہ ان میں سے اکثر نظام اپنی موت آپ مر چکے ہیں اور باقی حالت سکرات میں ہیں پھر انسانی جماعت کے وضع کردہ نظام میں نہ مکمل انصاف ہوتا ہے اور نہ ہر فرد و معاشرہ کی پاسداری اور رعایت ہوتی ہے یہی وجہ ہے کہ قانون کا جو مفہوم کمزور و گھوم کے لیے ہوتا ہے وہی مفہوم طاقتور و حاکم کے لیے نہیں ہوتا۔ انسانی وضع کردہ قوانین میں چونکہ نہ حقیقی عدل کی روح ہوتی ہے اور نہ انصاف میں سچائی و مساوات ہوتی ہے اس لیے یہ قانون مفاسد و فتن کا مجموعہ بن جاتا ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ حقیقی عدل و امن کے لیے انسان نے اجتماعی طور پر کتنی کاوشیں کی ہیں اور اس کے لیے کتنی بین الاقوامی کونسلیں اور ادارے قائم کیے ہیں جیسے سلامتی کونسل، یو این اے، انٹرنیشنل آری پلان، ورلڈ بین کونسل، عالمی امن کانگریس، ریشین امن میم، امریکن امن بریکڈ، چوتھ ازم، ورلڈ بین موومنٹ وغیرہم، مگر ان سب اداروں کے پس پردہ انسان اپنی ذاتی ترجیحات کا قیدی نظر آتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان تمام تحریکوں اور اداروں کے ہوتے ہوئے پھر بھی دنیا نے دیکھا کہ انسانوں کو دو عالمی جنگوں یعنی فرسٹ ورلڈ وار (۱۹۱۴ء) اور سیکنڈ ورلڈ وار (۱۹۳۹ء) سے دوچار ہونا پڑا۔

الٰہی قانون:

انسان کے وضع کردہ نظام سلطنت کے مقابلے میں دوسرا نظام سلطنت و نظام الٰہی ہے جسے خلافت یا اسلامی حکومت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ان قوانین کی وضع و ساخت میں انسانی جماعت کا کوئی کردار یا عمل دخل نہیں ہے، یہ قانون اس اہم الٰہی کتب کا وضع کردہ ہے جو جملہ کائنات و ممالک کا خالق و مالک ہے اور ہر ایک شے کے قیام و قوم اور اس کی نشوونما میں اسی کا قانون و نظریات کا فرما ہے۔ علم الٰہی چونکہ تمام تر کائنات و ممالک کو محیط ہے، وہ عرض و سخن سے صحت نظر ہی تک اور سرگرم سے عبادات و کتب تک ایک ایک ذرہ کی خبر رکھتا ہے، اس لیے اپنے ذاتی، باطنی اور دائمی علم کے باعث اس کا وضع کردہ قانون سب کے مزاج، خیالات، فطرت اور تمام کائنات کے حالات کے عین مطابق ہے لہذا اقوام الٰہی ہر چیز اور ہر آدمی کے لیے موافق و مفید ہیں۔

انسان کو اس کائنات میں اشرف المخلوقات بنا دیا گیا ہے، اسے عقل و فہم، اختیار، اوراک اور عزم و جہم جیسی دولت سے سرفراز فرمایا گیا ہے، اسے خمس و قمر کی تعمیر کی نوید سنائی گئی ہے، بخرو برو اس کی جلال کا گاہ بنا دیا گیا ہے، اسے ستاروں پر کندہ ڈالنے کی نعمت سے نوازا گیا ہے۔ ہاں ہر شخص تھا کہ انسان اپنے ارادے اور اختیار سے لفظ یا فعلی کام لے اور اس کا یہ اختیار دوسرے کمزور انسانوں کے لیے عیب و وبال بن جائے تو اس کی روک تھام کے لیے اسلامی خلافت و حکومت میں تو اہمین سلطنت کی ضرورت ناگزیر ہوتی ہے تاکہ کوئی بھی طاقتور یا طاقتور نہ ہو

لوگوں پر جوہر نہ کر سکے۔ حدود سلطنت میں امن و امان برقرار رہے اور ہر انسان اپنے حقوق سے مکمل طور پر مستفید ہو سکے۔

اسلامی نظام خلافت کا مقصد:

اسلامی نظام خلافت کا اولین مقصد یا طرح نظر دنیا کی بے وقعتی و بے ثباتی کو جنہوں میں جاگزیں کر کے رعایا کو یہ تزییب و تزییب دی جاتی ہے کہ وہ آخرت کو دنیا پر ترجیح دیں، یعنی اسلامی نظام حیات میں نبی من اہلک سے پہلے اس فعل منکر کے اخروی نقصانات ذہنوں میں راسخ کیے جاتے ہیں۔ اسی طرح امر بالمعروف سے پہلے عملی طور پر اس فعل معروف کے اخروی فوائد سے آگاہ کیا جاتا ہے، گویا اسلامی نظام خلافت میں تبلیغ تزییب اور تزییب کو اولیت حاصل ہے اور ارکان سلطنت کی سطح سے انہی تینوں عوامل کے ذریعے لوگوں کو سرکشی و بے راہروی سے روکا جاتا ہے، اگر یہ تینوں طریقے کار گنہ گاروں اور معاشرہ قوانین الہی سے بغاوت پر ابھارے یا گمراہی کی طرف دوڑے تو خلافت اسلامیہ اس نازک موقع پر قانون سے کام لیتی ہے، پھر اس حوالے سے معافی کی کوئی گنجائش نہیں رہتی، کیونکہ اسلامی نظام خلافت، نام ہی اس پر ہے کہ نظام سلطنت پر عمل نہ ہونے کا بے جسے نوع انسانیت کی فلاح و بہبود کے لیے اللہ تعالیٰ نے وضع فرمایا اور اس کے رسول برحق ﷺ نے نافذ فرمایا ہے، جسے خلافت اسلامیہ علیٰ منہاج النبویہ بھی جاری رکھتی ہے۔ گویا یہ مسلم حقیقت ہے کہ اسلامی نظام خلافت سرسروئی و رہائی نظام حکومت ہے جس کے قوانین کی تزییب و تدوین میں انسان کا کوئی کردار نہیں ہے۔ یعنی اسلامی نظام خلافت میں انسان صرف قانون الہی نافذ کرتا ہے اپنی طرف سے کوئی قانون وضع نہیں کرتا۔

امتیازی شان:

مذکورہ حقیقت کی بنا پر اسلامی نظام خلافت کی یہ امتیازی شان ہے کہ یہ ہر انسان کو امن و عافیت کی مضبوط و مکمل ضمانت دیتا ہے۔ جس طرح اندرون ملک افراد کو ہر طرح سے تحفظ فراہم کرتا ہے اسی طرح خارجی تعلقات میں بھی ایسے مہم اور امن کے تشخص کو قائم رکھنے کی ضمانت دیتا ہے۔۔۔۔۔ اس نظام میں انسانی وحدت و مساوات، باہمی تعاون، انسان نوآوری، انسانی ہمدردی، حسن سلوک، صلح جوئی، ایثار و اخلاص، رواداری، فیاضی، شریف انسانی ہمدردی، حریت، عدل و انصاف، معاہدات کی پاسداری، اخوت و محبت کو جوہر و لازم کی حیثیت دی گئی ہے اسی طرح کے دیگر قوانین بھی ہیں کہ جس کی مختصر تعبیر "اسلامی نظام خلافت" یا "آئین حکومت" رہتی ہے۔

یہ نظام بڑے شہیرا طاقت کے بل بوتے پر محض اجسام و اموال پر مبنی کا قائل نہیں بلکہ یہ سب سے پہلے دلوں میں خوف خدا، فکر آخرت اور انجیم بخیر کا عقیدہ راسخ کر کے حاکم و رعایا کو ایک ہی گلدستہ میں سجا دیتا ہے۔

اسلام کے نظام خلافت میں کبر و غرور، دولت و طاقت، کبلی، نسلی، قومی، ملی، توہماتی مصیبت اور حب جاہ و اقتدار کی قطعاً گنجائش نہیں ہے۔ یہ نظام جنس و ملک، زبان و بیان اور شعوب و قبائل کے اختلاف کو بے تفریق و تہمیت نہیں بناتا، بلکہ ایسے تمام جوہرات و لوازمات کو مظاہر قدرت اور اسباب تعارف و ذرائع نشاۃ تبتا ہے اور شرف و امتیاز کا معیار صرف خدا ترسی اور پرہیزگاری کو قرار دیتا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ومن آياته خلق السموات والارض واختلاف السننكم والوانكم ما ان في ذلك لآيات للعلمين۔

اور انکی نشاندہی میں سے آسمانوں اور زمین کی تخلیق ہے اور تمہاری زبانوں اور رنگوں کا اختلاف ہے، بیشک اس میں عالمین (فہمندیوں) کے لیے نشانیاں ہیں۔ (الروم)

بچنے کا حق اور فرد کی حفاظت:

اسلامی نظام خلافت میں خلیفہ وقت یا حکومت کے احکامات و عملی اقدامات کا نظریہ کار اگر مطالعہ کیا جائے تو یہ یقین آجاتا ہے کہ خلافت اسلامیہ کا ہر امر و فعل از غور متاثر ہے، اور یہ عقیدہ حق الیقین کا درجہ حاصل کر لیتا ہے کہ دنیا کے تمام نظاموں میں اسلامی نظام خلافت کو مکمل امتیاز و تفوق حاصل ہے، ہاں یہ ہر اسلامی نظام خلافت میں میرے نزدیک اہم ترین امتیاز یا تفریق دین و مذہب، رنگ و نسل، عربی و عجمی فرد کی مجموعی حفاظت اور اسے بچنے کا حق دینا ہے۔

خلافت ہم دیکھتے ہیں کہ اسلام کی نظر میں شرک سب سے بڑا گناہ ہے، جرائم میں سب سے بڑا جرم اور مظالم میں سب سے بڑا ظلم ہے خود رب العالمین نے اسے عظیم عظیم قرار دیا ہے (ان الشریک لعظیم عظیم) مگر اللہ تعالیٰ نے اس عظیم عظیم کی کوئی سزا دنیا میں جوہر نہیں فرمائی، یعنی اللہ تعالیٰ نے اس ظالم مشرک کو فوراً قتل کر دینے، اس کے ہاتھ پاؤں کاٹ دینے، یا اسے جگہ دار پر لٹکانے کا حکم نہیں دیا، بلکہ اسے بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے زکوٰۃ دینے اور زکوٰۃ گزارنے کا پورا حق دیا جاتا ہے اور اس کی ضروریات و حاجات اسی طرح پوری کی جاتی ہیں جیسے فرمایا اور اطاعت شعائر بندوں کی حاجات و ضروریات پوری کی جاتی ہیں، اللہ تعالیٰ کی نعمتیں پانی، آگ، ہوا، سورج، چاند، زمین، آسمان، صحت و بیماری، عقل و فہم، توانے جسمانی، حواس، غصہ، اعصاب، دوا، علاج، راحت و لذت، بھر پور اور کائنات کا ذرہ ذرہ یا تفریق مذہب و دھرم، رنگ و نسل ہر فرد کے لیے عام ہیں۔ اسی طرح اسلامی نظام خلافت میں امن و امان، سکون و اطمینان، اور بچنے کا حق ہر ایک کے لیے ہے، دین و عقیدے کا تعلق از قبیل اختیار ہے، "لا اکرانہ فی الدین" دین کے معاملے میں کوئی جبر و باؤ نہیں ہے، باوجودیکہ اللہ تعالیٰ کا محبوب و مرغوب دین اسلام ہے، "ان الذلین عند اللہ الا سلام" یعنی کفر و شرک کی آمیزش والا یا تحریف شدہ کوئی دین اسے پسند نہیں ہے لیکن ہاں ہر اسلامی نظام خلافت میں بچنے اور زندگی گزارنے کے حق میں کوئی تفریق نہیں

Seminar Library

ہے اسی طرح حقوق و معاملات، تحفظ جان و اسباب سب کے لیے یکساں ہے، مذہبی آزادی، اقلیت خیال کی آزادی اور اختیار کی نعمت سب کے لیے ایک جیسی ہے۔

اسلامی نظام خلافت کو سمجھنے کے لیے خلافت راشدہ کے عہد کا مطالعہ کیا جائے تو یہ تسلیم کیے بغیر چارہ نہیں رہتا کہ خلافت اسلامیہ اپنے عہد خلافت میں ہر فرد کو جان کی حفاظت، مال کی حفاظت، عقل و عقیدے کی حفاظت، عزت و مصمت کی حفاظت، مساجد و مساجد کی حفاظت اور دین و مذہب کی حفاظت کی ضمانت دیتی ہے، اپنے مفتوحہ علاقوں میں، جیسا، مومنا، آتش کدہ، مندر، گوردوارہ کی حرمت کا پاس رکھتی ہے یعنی اپنی حدود و سلطنت میں خلافت اسلامیہ فرد کو نہ ہسانی آزاد بنا پاتی ہے نہ روحانی، جیسا کہ یورپی مصنف مورخ گستاخ لیہان لکھتے ہیں۔

خلفائے اسلام نے واضح فرمان جاری کر دیا تھا کہ اقوام مفتوحہ کے مذہب و رسوم اور ثقافت و آئینہ جاری مکمل حفاظت و حرمت کی جائے گی، البتہ اس مذہبی و شخص اور اختیار و ادارے کی آزادی اور جان و اسباب اور معاہدہ آجاری کی حفاظت کے بدلے میں ان سے انتہائی معمولی و خفیف سا خراج "جزیہ" لیا جائے گا جو ان مطالبات و مطالبات سے بہت ہی کم تھا جو ان اقوام کے سابقہ حکمران، ان سے وصول کیا کرتے تھے (بحوالہ تمدن عرب)

یہی ڈاکٹر لیہان حرید لکھتے ہیں۔۔۔ خلفائے اسلام نے اپنی رعایا کے ساتھ نہایت انصاف و انسانیت کا رتا کیا اور انہیں مذہب کی پوری آزادی دی، ان کے عہد میں مشرقی اور مغربی کیساؤں کے ساتھ کو بتانا سکون و اطمینان ملا اس سے پہلے نہیں ملا تھا۔۔۔ علاوہ ازیں بیت المقدس کی فتح کے وقت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مدینہ کی راہ میں کس شہر کے باشندگان کے جان و مال کی حفاظت کا میں ذمہ دار ہوں، ان کی عبادت گاہوں کی حفاظت کی جائے گی۔ اور مسلمان، جیسا ہیوں کے کیسا اور یہودیوں کے صومعہ میں نماز پڑھنے کے مجاز نہ ہونگے۔ (ترجمہ بحوالہ تمدن عرب)

ایک غیر مسلم ثقادہ مورخ جس حقیقت کا اعتراف کر رہا ہے تو کیا خلافت اسلامیہ کی ایسی حکمرانی لوگوں کے لیے رحمت نہیں ہے کہ جس کے زیر سایہ نوح و انسانیت کو چاہے وہ جیسا ہی ہوں یا یہودی، پارسی ہوں یا مجوسی، رت پرست ہوں یا سکھ، جین مت ہوں یا بدھ مت، سب کو آرام و سکون کی زندگی نصیب ہوتی ہے۔

قوانین ربانی کا نفاذ:

خلافت اسلامیہ کا ایک بڑا امتیاز یہ بھی ہے کہ وہ انسان کے وضع کردہ قوانین کے بجائے اللہ رب العظیم کے قوانین کو نافذ کرتی ہے جس میں نہ افراط و تفریط ہوتی ہے نہ ظلم و جبر ہوتا ہے اور نہ ہی افراد رعایا میں کوئی تفریق و امتیاز ہوتا ہے، جو قانون گدا کے لیے ہوتا ہے وہی بادشاہ کے لیے ہوتا ہے جو آجر کے لیے ہوتا ہے وہی آجر کے لیے ہوتا ہے جو فقیر کے لیے ہوتا ہے وہی امیر کے لیے ہوتا ہے جو حکم دست کے لیے ہوتا ہے وہی فراخ

دست کے لیے ہوتا ہے جو مسلم کے لیے ہوتا ہے وہی غیر مسلم ذمی کے لیے ہوتا ہے جو قانون انہوں کے لیے ہوتا ہے وہی غیروں کے لیے بھی ہوتا ہے یہ ہے اسلامی نظام خلافت کا امتیاز کہ معاشرے کے ہر فرد کے لیے یکساں پالیسی اور یکساں قانون ہوتا ہے اور یہ قانون بھی انسانی نہیں رہا ہوتا ہے۔

یہ ممکن ہے کہ خلافت اسلامیہ اپنے مکمل نظام و قوانین کے ساتھ موجود قائم ہو اور پھر ریاست میں بد نظمی و بد انتظامی، انتشار و بھتکت، بے یقینی و بے اطمینانی بھی ہو، اسلامی نظام خلافت میں فتنہ و فساد، قتل و غارتگری، قزاقی، قبضہ گیری، اختصا و استحصا جیسی کوئی برائی نہیں پنپ سکتی اور نہ ہی ایسی کوئی انکیم کا سیاب ہو سکتی ہے۔ یہ نظام، افراد حکومت کے لیے امن و امان اور سلامتی کا انتظام کرتا ہے اور ملک و رعایا کے لیے بھی کرتا ہے، گویا انفرادی و اجتماعی، یعنی ایوان اقتدار کے ارکان اور رعایا کو ہر حوالے سے بحیثیت انسان جینے کا حق اور ہر امن زندگی بسر کرنے کا موقع فراہم کرتا ہے۔ اس لیے خلافت اسلامیہ اپنے نظام کے مطابق ایسے تمام عوامل پر قانون کا پہرہ بٹھا دیتی ہے جو انفرادی و اجتماعی زندگی کے لیے مہلک و مضر ہوں، یعنی اخلاق و اعمال کی راہ سے بھی اور عقائد و معاملات کی راہ سے بھی کوئی ایسا گوشہ نہیں چھوڑا جاتا جس کے لیے باضابطہ قانون موجود نہ ہو۔ کیونکہ خلافت اسلامیہ میں جب مٹا مٹا کی شکل حاصل ہوتی ہے تو معاملات کی درگئی و صفائی لازمی فراموش ہوتی ہے۔ جب اعمال و اخلاق درست ہوتے تو ملک فتنہ و فساد کی گرم بازاری سے محفوظ ہو جائیگا۔

انسانی اور ربانی نظام میں امتیاز:

انسانی اور ربانی نظام حکمرانی میں جو چیز زیادہ سے زیادہ باالامتزا کہ ہے وہ امن و امان کا قیام ہے۔ جس طرح خلافت اسلامیہ کے نظام کے لیے امن و سکون کی ضرورت ہے اسی طرح انسانی نظام حکومت میں بھی اس کی ضرورت ہوتی ہے۔ مگر دونوں نظاموں میں بعد ایشتر تمین ہے، کیونکہ انسانی نظام حکمرانی میں امن و امان صرف اس قدر ضروری سمجھا جاتا ہے کہ جس سے حکمران طبقہ کا اقتدار قائم و برقرار رہے، اور نہ تاریخ گواہ ہے کہ حکمران ہمیشہ لڑاؤ اور حکومت کرو جیسے نظام کے پشت پناہ ہوتے ہیں۔ ایسی حکومتیں جو پارٹی پارٹی کے مذہب کے نام پر قائم ہوتی ہیں یا جو بغاوت و فوج کی ہمارہ حکومت بناتے ہیں وہ قصداً ملک میں فساد و غارتگری کرتے رہتے ہیں، اسکے برعکس خلافت اسلامیہ اپنے منظم نظام کے باعث ایک لمحہ کے لیے بھی بد نظمی، جدال و قتال اور فتنہ و فساد کو برداشت نہیں کرتی۔

انسانی نظام حکومت پر اسلامی نظام خلافت کو ایک امتیاز یہ بھی حاصل ہے کہ خلافت اسلامیہ ہر انسان کو بلا تفریق اس کے فطری حقوق بخشنے اور حقیقی عدل و مساوات قائم کرنے کے لیے قائم ہوتی ہے اور اس کا خاص عزم و عزم و یاری کو روکنا ہوتا ہے، جبکہ انسانی حکومت عام طور پر کسی طاقتور شخص یا خاندان یا ایک مشہور پارٹی یا قوم و قبیلے کے اغراض و مقاصد پورے کرنے کے لیے وجود میں آتی ہے، اور اس کا نفاذ و مشن مد مقابل کزور اطراء،

جماعتوں، خانمانوں، قوم قبیلوں کو باہا اور اطاعت گزار ہی پر مجبور کر دیتا ہے۔

خلافت اسلامیہ کی برکات:

یہی وجہ ہے کہ اسلامی نظام خلافت کی برکات سے پورا ملک اور سارے لوگ خوش و خرم رہتے ہیں۔ جان و مال، عزت و آبرو کو محفوظ رکھیں اور نیکوئی کی نیند سوتے ہیں، ہر آن بارانِ خیر و برکت سے لطف اندوز ہوتے اور راحت و لذت حاصل کرتے رہتے ہیں، اس نظام حکمرانی میں نہ کوئی فخر و افتادگی کی زنجیروں میں جکڑا ہوتا ہے اور نہ ظلم و تعدی کی جھگی میں پکڑا ہوتا ہے اور نہ کوئی جوڑو جبر کا شکنہ مشق مٹاتا ہے اور نہ ہی کسی جاہل و ظالم اور شرار کو دشمنی کا موقع دیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس نظام میں قوی و ضعیف کی تفریق نہیں ہوتی۔ نہ ہی خانمانی و قبائلی مصیبت کا دور دورہ ہوتا ہے اور نہ ہی فریب و خیف کسی شہر و انسان کی غلامی، پوج و خور و شام پر مجبور ہوتا ہے۔

اس کے برعکس انسان کے وضع کردہ نظام حکمرانی میں امتیازی سلوک کا قانون نافذ ہوتا ہے۔ کسی کے لیے ہمیشہ ظالم زندگی گزارنا ہوتا ہے تو کوئی مظلوم بن کر زندگی بسر کرتا ہے، برسر اقتدار طبقہ ظالم لوگوں کی زندگی زہر کر دیتا ہے، موت کھوسٹ کا بازار گرم رہتا ہے، مختلف جیلوں، رہانوں سے ظالمین کو پابند سلاسل کیا جاتا ہے، فریبوں کا خون چوسا جاتا ہے، اظہار خیال پر پھرے ٹھکانے جاتے ہیں۔ فرض کی اس نظام میں عدل و مساوات منقار ہو جاتا ہے، ظالم کی عزت و آن، ہر آن خیر محفوظ رہتی ہے اور جان خطرے کے نشانے پر رہتی ہے۔

اور یہ بھی اہم حقیقت ہے کہ خلافت اسلامیہ کا نظام کسی فرد کا محتاج نہیں ہے، اس کی قانونی حیثیت اس پر موقوف نہیں ہے کہ اسے کوئی جماعت، کوئی خانمان یا ارباب شعور و ادراک، یا زعمائے مملکت کی اکثریت اسے تسلیم کرے، بلکہ وہ تو ساری کائنات کے حقیقی خالق و مالک کے وضع کردہ ہونے کے باعث مسلم ہے لہذا جو جماعت یا فرد اس سے انحراف و روگردانی کرے گا وہ عند اللہ مجرم ہوگا، اور جو عدالت اور حکام اس کے نظام عدل سے انحراف کرتے ہیں وہ بھی باغی ہیں جیسا کہ ارشادِ باری ہے:

مَنْ لَمْ يَرْضَكُمْ بِمَا أَنْزَلْنَا اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ۔

”جو لوگ اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ (کلام) کے موافق فیصلہ نہیں کرتے وہ فاسق ہیں۔“ (سورہ بقرہ)

نیز انسانی قانون (فرد و احد کا نافذ کردہ) اس وقت تک قانون نہیں بن سکتا جب تک ایک قانون ساز جماعت اسے قبول کرے کہ قانون کی حیثیت سے اسکی منظوری نہ دے دے۔ یا یہ کہ کسی عدالت کی تائید و تصویب اسے حاصل نہ ہو جائے، نیز یہ قانون بھی تقسیم و تقاضی کی نعت سے تہی و امن ہے، مجریہ قانون جزا و ایمان بھی نہیں کہ لوگ دل کی گہرائی سے اس کا احترام کریں یا عقیدت کا مرکز سمجھ کر اسکے گرد ویدہ ہوتا گیا یا اپنے دل کو اس کی اتباع پر مجبور کریں اور ہر مقام و ہر جگہ اس کا احترام ضروری سمجھیں۔ بلکہ انسانی قانون کی حیثیت تو یوں ہے کہ فرد کی جس حد تک ذاتی ضرورت ہوتی ہے وہ اسے مانگا ہے جہاں اس کا کام رک جاتا ہے وہاں اس کی خلاف ورزی کرتا

ہے فرد کی زیادہ سے زیادہ کوشش بس اتنی ہی ہوتی ہے کہ حکام کو اس کی خبر نہ ہو۔

اسکے برعکس خلافت اسلامیہ اپنے نظام کو چلانے کے لیے جس قانون الٰہی کو اساس بناتی ہے وہ مقدس و محترم ہوتا ہے، جزا و ایمان ہوتا ہے، ظاہری جسم کے ساتھ ساتھ قلب و دماغ بھی اس کے تابع فرمان ہوتے ہیں ہر مقام پر بلکہ ہر وقت اس کا احترام کرتے ہیں اور خود پر اس کا التزام فرض گردانتے ہیں۔ اس قانون سے بچی عقیدت رکھتے ہیں اس کی تعمیل میں رضائے الٰہی، فلاح داریں اور آخری نعمات کا صدق دل سے یقین رکھتے ہیں۔

اسلامی نظام خلافت کا استحکام:

غیر الٰہی نظام حکومت کے قوانین، بدلتے حالات اور جدید مسائل و ایجابات کے تقاضوں کے پیش نظر ہر وقت بدلتے رہتے ہیں۔ کیونکہ انسان خود بھی محدود ہے اور اس کی پروا نہ بھی ہے، اس لیے انسانی قانون میں وحدت و یکسانیت نہیں ہوتی۔ مگر خلافت اسلامیہ کی طرف سے نافذ کردہ قوانین الٰہی و دہائی ہوتے ہیں جو جدید سے جدید مسائل کو بھی نہ صرف اپنی آغوش میں لے لیتے ہیں بلکہ ان میں ایکن لپک اور وسعت ہوتی ہے کہ ہر دور میں اور ہر ماحول میں کارآمد ثابت ہوتے ہیں۔ کس بھی مرحلے پر وہ انسان کو تاریکی میں نہیں چھوڑتے، یعنی ہر فرد و معاشرہ کو اس کے فطری اور فطرتی حقوق مہیا کرتے ہیں۔ نیز رب العظیم کے تجویز کردہ یہ قوانین عالمگیر اور سراپا ہدایت ہونے کے باعث ان کی وحدت و یکسانیت بس کسی کوئی فرق نہیں آتا۔

علاوہ ازیں انسانی قانون صرف چند منتخب اور سربراہ اور افراد کی رائے سے بنتا ہے جو یقینی طور پر ملک کی ایک بڑی اکثریت کی نظر میں ناقابل اعتبار ہوتا ہے، دوم یہ کہ قابل اعتبار افراد کے تسلیم کر لینے کے باوجود بھی دوسرا انسان سوچتا ہے کہ یہ بھی ہم جیسے انسان ہی ہیں جو دنیاوی رذائل سے قطعاً پاک نہیں ہیں اس لیے یہ قانون عام افراد کی نظروں میں زیادہ وقیح نہیں ہوتا۔۔۔ جب کہ قانون الٰہی ان تمام محبوب و مقصودات سے پاک ہے۔ خلاصہ یہ کہ خلافت اسلامیہ کا نظام ملک اور قوم کو جو تحفظ، امن و سلامتی اور سکون و اطمینان عطا کرتا ہے وہ سب قوانین الٰہیہ کا فیصل ہے اور رب العظیم کے رحم و کرم کا صدق ہے اسی لیے یہ نظام سارے عالم کے لیے رحمت ہی رحمت ہے۔

بین الاقوامی وحدت اور عدل و مساوات:

اسلامی نظام خلافت کا ایک یہ امتیاز بھی ہے کہ وہ امن و سلامتی کا سیلاب ہے اور امن و سلامتی کی اساس عدل و مساوات پر قائم ہے افراد اگر عدل سے محروم ہوں اور عدم مساوات کا شکار ہوں تو انہیں امن و سکون اور اطمینان و سلامتی محسوس نہیں آسکتی۔۔۔ اسلام کے عہد زاریں سے کل دنیا کے گوشے گوشے میں اونچ نیچ، ذات پات، شریف و کین اور حاکم و مظلوم کی تفریق شدہ و نہ نہ جو تھی۔ اس وقت دنیا کا کوئی نظام حکومت و حکمرانی ہے

انسانی اور جرر و تعدی سے پاک نہیں تھا۔ ہر قوم کبر و نخوت اور غرور و عجب کی دلویدار تھی۔ یہودی کہہ رہے تھے لیست النصارى بشنى کہ عیسائی بے وقعت و لاشی ہیں اور عیسائی کہہ رہے تھے لیست اليهود بشنى کہ یہودی بے حیثیت و لاشی ہیں اس کبر و نخوت کا یہ عالم تھا کہ طاقت کے بل بوتے پر انسان و انسان کا خدا اور دیوتا بنا بیٹھا تھا، مکرروں کو غلام بنایا جا رہا تھا، اتنا کی تسکین کے لیے انسانیت کو تہ تیغ کر کے مشرق و مغرب فتح کیے جا رہے تھے ایسے نازک دور میں رحمة اللطیفین ﷺ نے عدل و مساوات اور انصاف و رواداری کی صدا بلند فرمائی اور اس امتیازی خلق کی فرمائی جو شرف و رومکروز، برہمن و شورو، آقا و نظام، شریف و کمین، سپاہی و اہل بلاط و غیرہ میں صدیوں سے قائم تھا، اسی طرح جو تفرید و عقائد، غلو و امتیاز، موسوی و موسوی قانون میں موجود تھا اسے بھی جڑ سے اکھاڑ پھینکا۔

تاریخ عالم میں فخر و امتیاز صرف اسلام کو حاصل ہے کہ اس نے پوری قوت سے انسان کو یہ ذہن نشین کرایا کہ تمام نوح انسانیت ایک ماں باپ کی اولاد ہیں اور تم سب ایک جان سے پیدا کئے گئے ہو، اسلام نے یہ اعلان کیا کہ خاندان قبیلہ اور ذات پات کی تقسیم صرف باہمی تعارف و شناخت کے لیے ہے، جس کی نہ کوئی قانونی حیثیت ہے اور نہ یہ فخر و امتیاز ہے، اہل امتیاز کی چیز خدا اللہ صرف تقویٰ ہے۔ جو جتنا تقویٰ ہوگا اتنا ہی خدا اللہ محرز و مکرم اور شریف شمار ہوگا۔

اور یہ بھی واضح کیا کہ ماں باپ کے لفظ سے یہ دھوکہ نہ کھانا کہ ماں اور باپ کی اصل الگ الگ ہے اور یہ بھی نہ سوچنا کہ نسل انسانی دو مادوں سے مرکب ہے یا نوح انسانیت مختلف بیڑوں کی شاخیں ہیں۔ انکی سوچ نسل انسانی کی وحدت کو پارہ پارہ کر دے گی۔ اسلام نے قلوب و اذہان میں یہ عقیدہ و راسخ کیا کہ دونوں یعنی ماں اور باپ کی بنیاد ایک ہی ہے کیونکہ عورت بھی مرد یعنی تمہارے باپ ہی کی جنس سے ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَكُمْ وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً (سورہ نساء)

”اے لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کی زوجہ پیدا کی، اور ان دونوں سے بیٹا مرد اور عورتیں پیدا فرمائیں۔“

رشتہ وحدت کی اہمیت:

اس کا منشاء و مقصد یہ ہے کہ دنیا کی ساری نوح انسانیت کی جڑ یا بنیاد صرف ایک ہے یعنی تمام انسان خواہ مرد ہوں یا عورتیں ایک درخت کی شاخیں ہیں جس طرح شاخوں نے تہوں کا ملاپ و اتصال درخت کے حسن و رعایتی میں اضافہ کرتا ہے اسی طرح تمام نوح انسانیت کا باہمی میل جول اور رشتہ فہر انسانیت کو خوبصورت اور

الہیجان و سکون کی نعمت سے سرفراز کر دے گا۔ گویا اسلامی نظام خلافت کا منشاء ہی یہ ہے کہ نوح انسانیت میں بحیثیت انسان تقریباً نہ ہو، ان میں امتیاز و افتراق نہ ہو، مسائل و مقدمات، جہاد کی سبب نہ بنیں بلکہ سب کی زندگی بسر کریں، باہم درگاہت و رواداری کا سلوک رکھیں اور نفرت و عداوت کے بیج کو اپنے دل و دماغ سے نکال باہر کریں یہ نظام خلافت علیٰ منہاج ملئو وہی ہے جو تمام انسانوں کو مل جل کر رہنے کا سبق دیتا ہے جیسے کہ ایک باپ کی اولاد بھائی بھائی بن کر رہتی ہے۔ سورہ نساء میں ارشاد الہی کا یہی تقاضا ہے کہ انسان کسی بھی حالت میں باہمی تعلق کو فراموش نہ کرے جس طرح نیک بھائی اپنے رشتہ کا لحاظ و پاس فرض سمجھتے ہیں اسی طرح حضرت آدم کے سارے بیٹے بھائی بن کر رہیں۔ انسان اگر قدرت و قدرت کے قائم کردہ اس فطری رشتے پر غور کرے اور ارشاد باری تعالیٰ و التقویٰ اللہ الذی تنساء لہون بہ والارحام ان اللہ کان علیکم رقیباً (اور اے لوگو! اللہ سے ڈرو جس کا واسطہ دے کہ تم ایک دوسرے سے مطالبہ کرتے ہو، اور قرآنت کے کہتے ہو تو نہ سنے سے پرہیز کرو، بیشک اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کا نگران ہے) پر ایمان لے آئے تو میں یقین سے کہتا ہوں کہ دنیا میں موجود امتیاز، افتراق، بے چینی، بے اطمینانی، خوف، ناگہری ختم ہو جائے گی۔ مگر اس قدر ہی رشتہ کی قدر نہ کی تھی آج ہے، ان آجوں میں جب سارے انسانوں کی بنیاد ایک فرد کو قرار دیا گیا ہے تو ہمیں سے یہ بات اظہر من الشمس ہوئی کہ سارے انسان بحیثیت انسان معاشرتی طور پر برابر ہیں اور اللہ تعالیٰ انسانی برادری میں مساوات برقرار رکھنا چاہتے ہیں اس لیے سن و شو کی بحث کا خاتمہ ضروری ہے۔

احادیث اور رشتہ وحدت:

- ۱۔ ذکرہ الصدق و تقی کی تائید درج ذیل احادیث سے ہوتی ہے۔ حضور اکرم ﷺ کا ارشاد ہے۔
- ۱۔ ان اللہ اذہب عنکم عصبیۃ الجاهلیۃ و فخرہا بالاباء۔ یعنی اللہ تعالیٰ جہنی طور پر جاہلیت کی عصبیت اور باپ دادا پر فخر کرنے کو تم سے مٹا چکے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)
- ۲۔ ”الناس کلہم بنو آدم و آدم من تراب“ سارے لوگ آدم کے بیٹے ہیں اور آدم کی پیدائش مٹی سے ہے۔ (مشکوٰۃ شریف)
- ۳۔ ”انسا بکم ہذہ لیست بمسبۃ کلکم بنو آدم“ تمہارے یا نساب ما نہیں تم سب آدم کے بیٹے ہو۔ (مشکوٰۃ شریف)
- ۴۔ ”الخلق عیال اللہ فاحب الخلق الی اللہ من احسن الی عیالہ“ تمام مخلوق خدا کی عیال ہے لہذا جو اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے حسن سلوک سے ٹٹلائے گا وہی محبوب خدا ہوگا۔ (مشکوٰۃ باب الاعتقاد)
- ۵۔ ”لیس منا من دعا الی عصبیۃ و لیس منا من قاتل عصبیۃ و لیس منا من مات علی عصبیۃ“ جو عصبیت کی دعوت دے وہ ہم میں سے نہیں، جو عصبیت کے باعث جنگ کرے وہ

ہم میں سے نہیں اور جسکی موت مصیبت پر واقع ہوئی وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (مشکوٰۃ: باب الایمان)

بہر حال جو آیات اور احادیث قرآن کی گئی ہیں وہ وحدت انسانیت کے ثبوت کے لیے کافی ہیں، ان تمام احادیث و آیات میں خطاب عام ہے جو جملہ نوع انسانیت کو شامل ہے اس میں جاتفریق تمام تو میں آجاتی ہیں اور یہی اسلامی نظام خلافت کا منشاء ہے کہ تمام انسان مل جل کر محبت بھری زندگی گزاریں، اپنے اپنے مذہب و عقیدے پر قائم رہتے ہوئے سلازجی کو قائم رکھیں۔ عداوت، نفرت اور بغض و حسد کو اپنے دلوں میں جگہ نہ دیں۔

غرض کہ اسلامی نظام خلافت علیٰ مشابہۃ العلم کا امتیاز یہ ہے کہ اس میں جعفر لیبائی بنیاد پر رنگ و نسل، خاندان اور مذہب و فرقہ کی بنیاد پر نوع انسانیت میں تفریق کی گنجائش نہیں ہے۔ جب سب انسان ایک ہی باپ کی اولاد ہیں تو پھر کسی کو کب زبیب دینا ہے کہ وہ رنگ و نسل یا ملک و ملت پر نظر کرے البتہ ذاتی اوصاف و کمالات اس لائق ہیں کہ وہ باعث شرف و امتیاز بن سکتے ہیں۔

نام۔ جاہلی تمدن اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں

پروفیسر ڈاکٹر محمد عبدالشہید نعمانی

سابق چیئرمین، شعبہ عربی، جامعہ کراچی

اسلام دینِ اطہر ہے۔ اس نے جو نظام حیات عطا کیا ہے وہ کسی ایک دین سے نکل کر نہ نکلتا ہے۔ زندگی کے ہر شعبے پر محیط ہے۔ سیاست، ہویا معیشت، معاشرت، ہویا عائلی زندگی، کون سا شعبہ ایسا ہے جس میں واضح رہنمائی موجود نہیں۔ احادیث میں کتاب اللہ کے تحت مستقل ابواب ہیں جب میں انسانی زندگی کی چھوٹی چھوٹی جزئیات کے بارے میں تفصیلی ہدایات ملتی ہیں۔

ان ہی جزئیات میں ایک "نام" بھی ہے۔ ہر انسان کی اس دنیا میں آمد کے بعد اس کے شخص کا یہ سلا ذریعہ اس کا نام ہے۔ نام سے ہی وہ پہچانا جاتا ہے۔ معاشرے میں تعارف حاصل کرتا ہے اور دیگر نئی نوع انسان کے مقابلے میں ایک امتیاز اور انفرادیت پاتا ہے۔

عربی میں نام کے لیے لفظ "اسم" استعمال ہوتا ہے جس کی معنی "اسم" آتی ہے۔ "اسم" اور "اسم" ہر دو نام ہیں اور اس میں بھی ایسی معنی میں راجح اور مستعمل ہیں۔ عربی زبان میں اسم کا مفہوم یہ ہے اور وہ کسی معنوں میں ہوا جاتا ہے اس کے لیے معنی لغت سے رجوع کرنا ہوگا۔

امام رافضی صوفیائی اسم کی تعریف کرتے ہوئے رقم طراز ہیں۔

"اسم وہ ہے جس سے کسی چیز کی ذات کا تعارف حاصل ہوا"

علامہ سطلانی نے اسماء صمدیہ میں اسم کی تعریف درج ذیل الفاظ میں کی ہے۔

"اسم اسم کی معنی ہے اور اسم وہ ہے جس کو عرب ایک شخص کو کسی کے لئے کہتے ہیں کہ جب وہ نکلا آیا جائے تو ذہن اس شخص کو کسی کی طرف متقل ہو جائے۔"

ہر قوم کا بچوں کے نام تجویز کرنے میں ایک خاص ادق ہوتا ہے جس میں تمدنی، معاشرتی اور دیگر بہت سے عوامل کا فرما ہوتے ہیں۔

کیوں زبیاں کار بنوں سو فراموش رہوں
نگر فردا نہ کروں، محو غم و دوش رہوں
تھی تو موجود ازل ہی سے تری ذات قدیم
پھول تھا زیب چمن پر نہ پریشاں تھی شمیم
مٹھل کون و مکان میں سحر و شام پھرے
مئے توحید کو لے کر صفت جام پھرے
تو جو چاہے تو اٹھے سید صحرا سے حجاب
رہر و دشت ہو سکی زدہ موج سراپ

زمانہ جاہلیت میں مفضل نام رکھنے کا بھی رواج تھا۔ تصنیف سے صوتی حسن کے ساتھ ساتھ بیاد و محبت دونوں کا اظہار ہونا تھا۔ مثلاً زبیر، عبید، سلیم، عبید۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام کا نام نامی محمد ﷺ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم گرامی محمد ﷺ عربوں کے یہاں بہت تار و تار ہوا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ کے دادا حضرت عبدالمطلب نے آپ کا نام محمد ﷺ تجویز فرمایا تو قریش کے بعض سرکردہ افراد نے اظہارِ تعجب کرتے ہوئے نام کی وجہ تسمیہ دریافت کرنا چاہی۔

”بعض ناقدانِ علم سے منقول ہے کہ آنحضرت ﷺ کی ولادت کے بعد حضرت عبدالمطلب نے عمرو بن لہیہ کے اونٹ ذبح کرنے کا حکم دیا۔ اونٹ ذبح کیے جانے کے بعد آپ نے قریش کے سرکردہ افراد کو دعوت دی۔ قریش کے معززین کھانے کے لیے جمع ہوئے اور کھانے سے فراغت کے بعد حضرت عبدالمطلب سے پوچھنے لگے ”تم نے اپنے اس بیٹے کا کیا نام رکھا ہے؟“ انہوں نے جواب دیا ”محمد ﷺ“ یہ سن کر لوگوں نے کہا ”تمہارے آباؤ اجداد میں سے تو کسی کا یہ نام نہیں ہے“ تو عبدالمطلب نے جواب دیا کہ ”اس نام کے رکھنے میں میری آرزو یہ ہے کہ اس بیٹے کی آسمانِ دوزخ میں دونوں جگہ تعریف کی جائے۔“

محمد مفضل کے وزن پر ہے اور محمد سے مشتق ہے۔ مفضل وزن کی خاصیت یہ ہے کہ اس میں تکرار پائی جاتی ہے۔ یعنی مفضل کے وزن کے ذریعے جس صفت کو کسی شخص کے لیے بیان کیا جائے، وہ صفت اس میں تکرار کے ساتھ بار بار پائی جائے گی۔ اس طرح محمد کے معنی یہ ہونے کہ وہ شخص جس کی بار بار تعریف و توصیف کی جائے اور جو صفات حسنہ کا سر تا پا مجموعہ ہو۔ اسی طرح مکرم اور معظم کی صفت بھی اسی شخص کے لیے استعمال ہوگی جس کی بار بار تعظیم اور تکریم تصور ہو۔

بہر حال عرب اس نام سے آشنا ضرور تھے اور زمانہ جاہلیت میں جن لوگوں کو یہود و نصاریٰ کے یہاں آمد و رفت تھی یا تجارت اور دیگر ضرورت سے شام وغیرہ آجاتا رہتا تھا اور انہوں وغیرہ سے ملاقات ہوتی رہتی تھی، وہ اس بات سے بھی واقف تھے کہ ”محمد“ نامی ایک نبی سرزمین عرب میں جلد ہی مبعوث ہونے والا ہے بلکہ بعض افراد نے اپنے بچوں کے نام اس امید میں رکھے کہ شاید وہ اس نام کی برکت سے ہی منسوب ہوتے سے سرفراز ہو جائیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اس دور میں جب افراد کے نام ”محمد“ ملتے ہیں، وہ تاریخِ قریشی ہیں۔

۱۔ محمد بن بلال بن اجدتہ بن البجاج۔ بلاذری نے اس کے باپ کا نام عقید نقل کیا ہے۔

۲۔ محمد بن سفیان بن نجاش بن ادم۔

۳۔ محمد بن مسلمہ الانصاری بن عمرو بن تیم۔

۴۔ محمد بن عمران الجعفی الشامی۔ یا امری القیس کا بہنوئی تھا، امری القیس سے شوہر یعنی چھوٹا شوہر کہا کرتا تھا۔

۵۔ محمد بن الحرث بن مالک بن عمرو بن تیم۔

۶۔ محمد بن بر بن طریف بن حماد بن عامر بن لیث بن کریمہ بن قاسم بن کنانہ۔

۷۔ محمد بن حوئی۔ ان کا تعلق قبیلہ بھان سے تھا۔

۸۔ ابوہریرہ بن اوی بن امیہ بن زید ثعلبہ۔ یہ درمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حمر کا ب تھا۔

۹۔ محمد بن خزاعی بن ضراب۔ ان کا تعلق قبیلہ ابو سہم کی شاخ بنو ذکوان سے تھا۔

ورن ذیل شعر میں محمد سے مراد یہی ہیں اور یہ شعر ان کے بھائی قیس بن خزاعی کا ہے۔

فَدَاكَمُ ذَوَالِئِ مَنَا مَنَا مَنَا
رَابِعَةً فِي حُدُودِ أَمُوتِ مَخْلِقِ

۱۰۔ محمد الجعفی۔ ان کا تعلق قبیلہ سواد سے تھا۔

۱۱۔ محمد الاسیدی۔

۱۲۔ محمد القسبی

سورۃ الذکر میں ان افراد کا نام نبوت کی امید میں رکھا گیا تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد تقاضائے محبت کے نتیجے میں مسلمانوں میں محمد نام رکھنے کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ بہت سے نومولود بچوں کے نام خود آپ نے پطرس لیس محمد تجویز فرمائے۔ ان میں ورن ذیل افراد خصوصی طور پر قابل ذکر ہیں۔

۱۔ محمد بن جعفر بن ابی طالب۔ آنحضرت ﷺ کے چچا ابو بھائی کے بیٹے۔

۲۔ محمد بن طلحہ بن عبید اللہ۔ آنحضرت ﷺ نے ان کا نام خود تجویز فرمایا تھا، ان کی کنیت ابو سلیمان تھی۔

۳۔ محمد بن حاطب بن العلاء

۴۔ محمد بن ابی بکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ یہ سن دن ہجر میں ذوالحلیفہ میں پیدا ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام خود تجویز کیا اور کنیت ابو القاسم رکھی۔ ایک روایت کے مطابق ان کا نام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تجویز کردہ نہیں بلکہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا ہے۔

۵۔ محمد بن ابی حدادیہ بن سب۔

۶۔ محمد بن عمرو بن حزام بن زید لوزان الخزرمی۔ یہ نجران میں اس وقت پیدا ہوئے، جب ان کے والد وہاں عامل کے فرائض انجام دے رہے تھے۔ حضرت عمرو بن حزام نے بذریعہ صلہ صاحبزادے کی ولادت کی اطلاع حضور ﷺ کو پہنچ دی اور اس میں محمد نام رکھا اور کنیت ابو سلیمان بھی تجویز کر دی۔ آپ نے جواب میں تجویز فرمایا، بیٹے کا نام محمد مناسب ہے البتہ کنیت ابو سلیمان کے بجائے ابو عبد الملک رکھ دی جائے۔

ذکورہ محمد نامی حضرات میں سے محمد بن الاصحٰت، محمد بن ظہر اور محمد بن سہیل کی کنیت بھی آنحضرت ﷺ کی کنیت پر ابو القاسم ہی تھی۔

آنحضرت ﷺ کا قرآنی نام احمد بھی زمانہ جاہلیت میں معروف تھا، چنانچہ درج ذیل قبائل اور افراد ہیں جن کے نام سے عرب کے مختلف قبائل کی نسلیں نکلتی ہیں۔ اس نام سے معروف ہیں۔

۱۔ احمد بن شمام بن جدو ماقبیلہ بنوٹمی کی ایک شاخ ہے۔

۲۔ احمد بن دو مان بن کبیلہ۔ قبیلہ ہمدان کی ایک شاخ ہے۔

۳۔ احمد بن زید بن خداش۔ قبیلہ کاک کی ایک شاخ ہے۔

۴۔ ابو احمد۔ قبیلہ غلی کی ایک شاخ ہے۔

دعوت اسلامی کے عام ہونے کے بعد آنحضرت ﷺ نے نام تجویز کرنے کے ذیل میں متعدد ہدایات دیں اور اصول مقرر فرمائے۔ ان میں پہلی ہدایت اور تعلیم یہ تھی کہ مناسب اور اچھے نام رکھے جائیں کیونکہ قیامت میں نام ہی سے پکارا جائے گا۔ مگر یہ کہنے کا نام رکھنے میں تاخیر نہ کی جائے اور جلد از جلد نام رکھ دیا جائے۔ بعض بچوں کو پیدا ہونے کے روز ہی آنحضرت ﷺ کی خدمت میں پیش کیا گیا اور آپ نے ان کے نام تجویز فرمادئے۔ چنانچہ امام بخاری نے ”باب تسمیۃ الملوود خذوا ولدکم لمن لم یلق عنہ“ کے تحت اس سلسلے میں بہت سے واقعات نقل کیے ہیں۔

بعض احادیث سے یہ بات روز تک صحیح معلوم ہوئی ہے، چنانچہ امام ترمذی نے ”باب فی قبیل اسم الملوود“ کے تحت درج ذیل حدیث نقل کی ہے۔

”مرو بن شیبہ اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے لولو کو حقیقہ، صفائی اور نام رکھنے کا ساتویں دن حکم فرمایا ہے۔“

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ساتویں روز بھی نام رکھنے کی گنجائش موجود ہے مگر آنحضرت ﷺ نے ان ناموں کی نشاندہی بھی فرمائی جو صرف آپ کو پسند تھے بلکہ واللہ تعالیٰ کو بھی انتہائی محبوب ہیں، چنانچہ ابن ماجہ اور ابوداؤد میں حضرت ابن عمر سے درج ذیل حدیث منقول ہے۔

”حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ ناموں میں اللہ عزوجل کو سب سے زیادہ محبوب نام عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں۔“

سب سے زیادہ سچے نام کون سے ہیں ان کی نشاندہی کرتے ہوئے آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔

اصدھا عمارت و حمام۔ سب سے زیادہ سچے نام اور عمارت اور حمام ہیں۔

عبد اللہ اور عبد الرحمن کے علاوہ جب ناموں پر آپ نے پسند یہ کی کا انکبار کیا، ان میں ابو ابراہیم

فہرست ہے۔ آپ نے خود اپنے صاحبزادے کا نام ابراہیم تجویز فرمایا تھا۔ انبیاء کے سامنے گرامی بھی آپ کو انتہائی محبوب تھے۔ اسی لیے آپ نے انبیاء کے ناموں پر بچوں کے نام رکھنے کی تلقین فرمائی ہے، چنانچہ ابوداؤد میں حضور ﷺ کا یہ ارشاد گرامی موجود ہے۔

تسویبا ما مال انبیاء انبیاء کے ناموں پر نام رکھا کرو۔

ناموں کے بارے میں آپ انتہائی حساس تھے۔ ایسے نام جو مکمل ہوں یا ان میں جاہلیت کی عکاسی ہوتی ہو مگر ضرور یا خود ستائشی کا پہلو رکھتا ہو یا انہیں آپ کسی مناسب نام سے بدل دیا کرتے تھے۔

چنانچہ ایک شخص کا نام حباب تھا۔ آپ نے بدل کر عبد اللہ رکھ دیا اسی طرح حزن نام کو کابل سے تبدیل کر دیا۔

ایک خاتون کا نام برو تھا، آپ نے اس بنا پر کہ اس میں خود ستائشی کا پہلو پایا جاتا ہے، بدل کر نوب رکھ دیا۔ اسی طرح حضرت ابن عمر سے ایک روایت ہے کہ ایک بچی کا نام عامرہ تھا، آپ ﷺ نے اسے ہیلہ سے بدل دیا۔

اسی طرح حاس، حزن، علقہ، شیطان، عجم، غراب، غادی، ظالم، اسرم، امروہ جیسے نام بھی آپ نے تبدیل فرمادئے۔

برسے ناموں کے معاملے میں آپ اس قدر حساس تھے کہ اگر کسی جگہ کا نام بھی مناسب ہوتا تو آپ اسے بھی تبدیل فرمادیتے۔ چنانچہ ایک جگہ کا نام بنیہ العطار تھا، آپ نے بدل کر بنیہ الہدیٰ کر دیا۔

سب سے زیادہ جس نام اور لقب کو آپ نے ناپسند فرمایا، وہ ملک الاملاک یعنی شہنشاہ ہے۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے:

”روز قیامت اللہ کو سب سے زیادہ اس شخص کا نام ناپسند ہوگا جسے ملک الاملاک کہا جاتا ہے“

اسی طرح آپ نے کسی کا نام نکال کر یا کسی کو برے لقب سے یاد کرنے سے بھی منع فرمایا ہے۔ خود قرآن مجید اس سلسلے میں ممانعت موجود ہے۔ ارشاد ہے: وَلَا تَسَابِرُوا بِالْأَلْقَابِ

البتہ بیار سے کسی نام کو مصغر یا مختصر کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ چنانچہ آنحضرت ﷺ بناواکات حضرت ابوہریرہ کو ”بابا ہز“ کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو ”یا عائشہ“ کے لقب سے پکارتے تھے۔

مسلمانوں میں خواہ ان کا تعلق سرزمین عرب سے ہو یا دنیا کے کسی اور خطے سے عام طور پر عربی زبان میں نام رکھنے کا رواج ہے۔ ایران و ہندوستان کے بعض علاقوں میں ہمیں فارسی یا ہندی نام بھی ملتے ہیں لیکن بہت خال خال۔ اسلام نے نام کے سلسلے میں زبان کی کوئی قید نہیں لگائی ہے۔ یہی شخص مسلمانوں کا قرآنی ذوق اور آنحضرت ﷺ سے محبت کا نتیجہ ہے کہ وہ دنیا کی خواہ کوئی زبان بولتے ہوں نام عربی میں رکھتے ہیں۔

مسلمانوں میں سب سے زیادہ مقبول نام ترکیب اشافی کے ساتھ ہیں۔ مقبول ترین مرتب نام عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں۔ زمانہ جاہلیت میں بھی عبد اللہ نام معروف تھا۔ خود آنحضرت ﷺ کے والد ماجد کا نام عبد اللہ تھا لیکن مسلمانوں میں اس نام کی مقبولیت کا اصل سبب حضور ﷺ کا یہ ارشاد ہے کہ یہ نام اللہ کو سب سے زیادہ پسند ہے۔ کتب اسما و رجال اور اعلامیہ کی کتابوں کا اگر جائزہ لیا جائے تو ہم دراصل اس کے ساتھ ساتھ اگر کوئی نام ملتا ہے تو وہ عبد اللہ اور عبد الرحمن ہے۔ آنحضرت ﷺ کے مذکورہ ارشاد کی پیروی رکھتے ہوئے امت مسلمہ نے اللہ جل شانہ کی دیگر تمام صفات کو بھی عبد کے ساتھ ملا کر نام کی شکل دے دی اور ان ناموں کا یہ سلسلہ ان قدر مقبول و معروف ہے کہ اس کے لیے کسی مثال کی ضرورت نہیں۔

بسا اوقات عبد کی نسبت لفظ اللہ کے علاوہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی دیگر صفات یا اہل بیت کے اسماء کی طرف بھی کر دی جاتی ہے۔ جیسے عبد الرسول، عبد الصغری، عبد النبی، عبد اکرم اور عبد امین وغیرہ۔ مؤلف اللہ کریم نے اساتذہ کبریٰ مسلمانوں میں بہت کم رواج ہے البتہ شیعہ حضرات کے یہاں اس قسم کے نام ضرور ملتے ہیں۔ سعودی عرب وغیرہ میں اس قسم کے ناموں میں تھوڑی سی ترمیم کر کے عبد کے بعد ب کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔

عبد الصغری کا بعد ب، عبد الصغری، عبد النبی کو بعد ب، اقی اور عبد الرسول کو بعد ب، الرسول سے بدل دیا جاتا ہے۔ بعد و پاک میں ترکیب اشافی کی ایک اور شکل بھی رائج اور مقبول ہے۔ کسی صفت یا اسم کی لفظ وین جن زمین یا کسی اور صفت کی طرف اشافی کر دی جاتی ہے۔ جیسے نعم الدین، بد الدین، عبد الدین، شمس الدین، نعم الدین، عطاء الحق، شاد الحق، مطیع الحق، ذیاب الرحمن، حفیظ الرحمن، علیم اللہ، حفیظ اللہ، ناصر اللہ، فضل اللہ، حمید اللہ وغیرہ۔

اس طرح عبد کا ترجمہ غلام کر کے سابقہ اسما و صفات کے اشافی کے ساتھ نام رکھنے کا بھی خاصا رواج ہے، جیسے غلام نبی، غلام رسول، غلام اللہ، غلام نبین وغیرہ۔

بعد و پاک میں آنحضرت ﷺ سے انکسار عقیدت کے لیے بیشتر ناموں کے آغاز میں محمد کا اضافہ کر دیا جاتا ہے جیسے محمد امجد، محمد عامر، ترکیب اشافی والے ناموں میں بھی یہ اضافہ اکثر ملتا ہے، جیسے محمد عبد الحمید۔ ان مرکب ناموں سے بسا اوقات عرب شہ میں پڑ جاتے ہیں اور چونکہ اب ان کے یہاں باپ کے نام سے نقلی لفظ ابن کے اضافے کا رواج ختم ہو گیا ہے اس لیے ان قسم کے مرکب ناموں کو وہ ایک کے بجائے کئی نام سمجھتے ہیں۔ مثلاً محمد عبد الحمید میں وہ اصل نام محمد سمجھیں گے اور عبد الحمید باپ کا نام قرار پائے گا۔

آنحضرت ﷺ کے اس ارشاد کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ انبیاء کے نام پر اپنے بچوں کے نام رکھے جائیں، مسلمانوں میں انبیاء کے نام پر بکثرت نام رکھے جاتے ہیں اور تقریباً تمام مشہور انبیاء کے نام اس سلسلے میں مقبول و متداول ہیں البتہ عام طور پر ان ناموں کے شروع میں محمد کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔

ظلماتے راشدین، عیسیٰ القدر، کتاب، بزرگان دین، امیان، علماء، مورجریٹل اور دیگر مقدس ستیوں

کے نام بھی بکثرت رکھے جاتے ہیں اور اس سے مقصود ان لفظوں قدر سے انتساب اور ان خوبیوں کا حصول ہوتا ہے جہاں بزرگوں میں پائی جاتی تھیں۔

برصغیر ہند و پاک میں تاریخی نام رکھنے کا بھی خاصا رواج رہا ہے اور ایسے نام رکھے جاتے تھے جن میں کسی بہ کی تاریخ پیدا کی بھی نکل آئے۔ سب تاریخی ناموں کا رواج خاصا متروک ہو گیا ہے۔ کیونکہ اس قسم کے نام طویل اور ناموس ہونے کی وجہ سے زبان زد عام نہیں ہو پاتے تھے۔ بعض نام باوجودیکہ مفہوم اور معنی کے اعتبار سے صحیح ہیں لیکن چونکہ ان ناموں کے ساتھ ایسی قصصیں منسوب ہو چکی ہیں جو امت مسلمہ میں اپنے گناہوں کے کردار اور ظلم و تشدد کی وجہ سے سخت ناپسندیدہ ہیں اس لیے ایسے ناموں سے برصغیر کے افراد عام طور پر احتراز کرتے ہیں۔ مثلاً یحییٰ جان و غیرہ۔

البتہ یہ بات انتہائی باعث حیرت ہے کہ ہمارے یہاں پروین نام رکھا جانے لگا ہے حالانکہ پروین وہ شخص ہے جس نے حضور ﷺ کے نام مبارک کو پاک کیا تھا۔

برصغیر میں خال خال اور بنگال میں خاص طور پر کنیت کو نام کی شکل میں رکھا جاتا ہے جیسے ابو الاعلیٰ، ابو العیسیٰ، ابو الخیر، ابو الکلام وغیرہ۔

علاوہ ازیں برصغیر ہند و پاک میں پھولوں، جانوروں، دھوئیں اور پھلوں کے نام پر بھی بچوں کے نام ملتے ہیں۔ جیسے گلاب، یا سبک، سبک، جند، رمضان، شعبان، مسند، نصر، نام، صغیر

ہمارے یہاں ایک عجیب رواج قرآن مجید سے نام لگانے کا ہے۔ قرآن مجید کے کسی صلیب کو کھول کر صوتی یا ظاہری شکل کے اعتبار سے جو لفظ اچھا محسوس ہو، وہ نام کے طور پر منتخب کر لیا جاتا ہے۔ اس میں نہ تو معنی پر غور کیا جاتا ہے اور نہ ہی منتخب لفظ کے بارے میں یہ تحقیق کی جاتی ہے کہ وہ واحد ہے جمع ہے یا مؤنث، مثلاً۔ مقیم، مقیم الرحمن، عمار، عمارین، مرسلین، مقیمین، مستقیم وغیرہ۔

بعض نام مشترک طور پر باہم قرین مرد و زن دونوں صنفوں کے لیے یکساں طور پر استعمال کیے جاتے ہیں۔ جیسے باقیال، قیصر، حضرت، سردار، حیات، ابتسام۔

برصغیر کے شیعہ حضرات کے یہاں عام طور پر آنحضرت ﷺ کے اقرباء کے نام رکھے جاتے ہیں۔ اشافی ناموں میں عبد یا غلام کی علی اور حسن حسین کی طرف نسبت کی جاتی ہے اور لڑکا یا عالم ہے کہ بعض عبد یا غلام کی جگہ کعب کا لفظ بھی ساتھ دیتے ہیں جیسے کعب علی، کعب عباس اور کعب باقر وغیرہ۔

ہمارے معاشرے میں آج کل تہجد کی جو تہ آئی ہوئی ہے اس کے اثرات نام پر بھی پڑتے ہیں۔ اچھوتے، بھلے اور غیر معروف ناموں کی وہ باجلی لگی ہے اور اس شوق کی فراوانی کا یہ عالم ہے کہ بہت سے ایسے نام نظر آنے لگے ہیں جو ہدایت اور ندرت کے اعتبار سے یا تو سر سے مہمل ہوتے ہیں جیسے حمید، انیل، اردینہ یا اچھا مطلبہ نہیں رکھتے، جیسے سیدہ وغیرہ۔

حوالہ جات

- ۱۔ محمد بن الفضل الرطب الاسفہانی، المفردات فی غریب القرآن فی اللغة والادب والتفسیر وعلوم القرآن من ۲۳۳ طبع کراچی نور محمد کارخانہ کتب ۱۹۱۱ء
- ۲۔ محمد رفیعی اثر بیڈی، تاج العروس من شرح القاموس طبع مصر المطبعہ الخیریہ ۱۳۰۶ھ
- ۳۔ شہاب الدین احمد بن محمد الخلیل المصری، المواهب اللدیہ، جلد ۲، ص ۱۱۳ طبع مصر المطبعہ الازہریہ ۱۳۲۷ھ
- ۴۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۳ طبع مصر مطبعہ الست الخمدیہ ۱۳۷۸ھ
- ۵۔ ایضاً، ص ۸
- ۶۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری القرظلی ۶۶۸ھ
- ۷۔ الفہرست، ابو الفرج عبد الرحمن ابن الجوزی ۵۹۷ھ، الوقایہ ج ۱، ص ۳۶ طبع مصر دارکتب الحدیث
- ۸۔ احمد بن علی بن محمد الاسفہانی ۸۵۲ھ، الاصابہ فی تیز الصحابہ جلد ۲، ص ۵۰۸ طبع مصر مطبعہ السعدیہ ۱۳۲۸ھ و احمد بن حنبل ۲۴۹ھ، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۳۸
- ۹۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۸
- ۱۰۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۹
- ۱۱۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۲۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۱۔ ایضاً۔
- ۱۱ الفہ۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، ۳۲۱، الاہتقاق، ص ۹
- ۱۱ ب۔ ابن سعد، جلد اول، ص ۱۱۱
- ۱۱ ج۔ ایضاً۔
- ۱۲۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳، المطبعہ المصطفائیہ ۱۳۰۰
- ۱۳۔ محمد بن حاطب، الاصابہ تکمیلہ
- ۱۴۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۵۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳
- ۱۶۔ ابو عبد اللہ محمد بن عبد الباقی بن یوسف الرازکی، شرح مواہب اللدیہ، جلد ۲، ص ۳۳۳
- ۱۷۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳، المطبعہ المصطفائیہ ۱۳۰۰

۱۸۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۱۰

- ۱۹۔ ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری ۲۵۶ھ، المسیح جلد ۲، ص ۸۶، طبع نور محمد ریح المطابع ۱۹۳۸ھ
- ۲۰۔ ابو یوسف محمد بن یحییٰ، جامع الترمذی، جلد ۲، ص ۱۰۶، طبع حندو علی، مطبع مجتہدی
- ۲۱۔ سلیمان بن اصحٰب الازدی ۲۷۵ھ، السنن جلد ۲، ص ۶۷
- ۲۲۔ ایضاً۔
- ۲۳۔ ایضاً، ص ۶۷
- ۲۴۔ ابو بکر عبد الرزاق بن حمام اصنعانی، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۰، طبع مجلس ملی ۱۳۹۲ھ
- ۲۵۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۳، ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷۷، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۱
- ۲۶۔ ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷۷
- ۲۷۔ سنن ترمذی، جلد ۲، ص ۱۰۷، ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷۷
- ۲۸۔ ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷۷
- ۲۹۔ عبد الرزاق، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۳
- ۳۰۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۲، ترمذی جلد ۲، ص ۱۰۷
- ۳۱۔ سورۃ الحجرات آیت ۱۱
- ۳۲۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۵

اپنے پردانوں کو پھر ذوق خود فردوسی سے
 برق دیرینہ کو فرہان جگر سوزی سے
 مشکلیں امت مرحوم کی آساں کر دے
 مور بے مایہ کو ہم دوش سلیمان کر دے
 جنس نایاب محبت کو پھر ارزاں کر دے
 ہند کے در نشینوں کو مسلمان کر دے